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Introducción 

 

 Desde 1998, GEA Grupo de Economistas y Asociados e Investigaciones Sociales 

Aplicadas (ISA) han venido desarrollando un proyecto conjunto sobre los "Escenarios 

Políticos", combinando el análisis político con encuestas de opinión. 

 

 La solidez y confiabilidad de las encuestas se verificó al contratar sus estimaciones 

con los resultados de la elección interna del PRI para elegir a su candidato a la 

Presidencia de la República y en las elecciones federales del 2 de julio de 2000. 

 

 Una vez concluida con éxito esta primera etapa de trabajo conjunto, se ha decidido 

incursionar en la realización de proyectos de análisis de la situación económica, social 

y política y seguimiento de tendencias electorales en las entidades donde se celebrarán 

elecciones de Gobernador, para la definición de líneas estratégicas de acción. La 

presente encuesta es un ejemplo de ello. 
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I. Objetivos 

 

 El objetivo de esta encuesta de opinión pública, realizada entre el 3 y el 6 de mayo de 

2001, a una muestra de 1200 ciudadanos con credencial de elector residentes en el 

Estado de Yucatán, fue estimar las intenciones de voto para la próxima elección de 

Gobernador y determinar los factores explicativos de estas preferencias. 

 La información que se generó por medio de esta encuesta es de dos tipos: 

 

 El entorno de la elección. Se determinó el estado de la opinión pública con 

relación a la situación económica y política de la entidad, así como con respecto 

a la gestión del Gobierno estatal y las principales preocupaciones y demandas 

ciudadanas.  
 

 El proceso de elección. Se midieron los niveles de información de la ciudadanía 

respecto al proceso y su motivación para participar en los comicios; la presencia 

e imagen de los candidatos a la Gubernatura de la entidad y las preferencias a su 

favor; y los perfiles de los votantes por los contendientes. 
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II. Estado de Yucatán 

 

II.1. Conclusiones generales 
 

 El principal resultado de la encuesta es, indudablemente, la amplia ventaja del PAN y 

sus candidatos a gobernador y a la alcaldía de Mérida, sobre sus adversarios priístas. 

Eliminando a los ciudadanos indefinidos (la suma de quienes no quisieron manifestar 

su preferencia, no saben por quien van a sufragar, o no van a votar) Patricio Patrón 

obtendría 58% de los votos, por 41% de Orlando Paredes. En el caso del ayuntamiento 

de la capital, Ana Rosa Payán tenía una ventaja de 15 puntos porcentuales sobre Jorge 

Esma: 55% contra 40%. 

 Esos datos respaldados por otros resultados, hacen pensar en que el candidato 

panista ganará la elección, a menos que ocurriera algún evento con un impacto de 

magnitudes insospechadas: sólo 9% de los electores dicen que pueden modificar su 

decisión, por lo que los votantes a favor de Patricio Patrón son ya votos duros; la 

movilidad de quienes aseguran que aún podrían modificar su intención, no serían 

suficientes para que Orlando Paredes remontara su desventaja.  
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 Ni en el caso de que el Congreso aprobara el incremento del IVA a medicinas y 

alimentos, las preferencias de los electores se modificarían sustancialmente: 56% 

contra 44%.  

 Esas preferencias electorales contrastan con otros datos que arroja la encuesta, 

especialmente con la percepción de la gestión del gobernador Víctor Cervera, ya que 

77% de los entrevistados aprueba su labor; 38% piensa que ha sido mejor gobernador 

que sus antecesores, y 37% cree que Yucatán ha mejorado durante su periodo de 

gobierno, contra sólo 6% que afirma que empeoró y el mismo porcentaje que opina 

que ha sido peor gobernador. 

 Sin embargo, esa buena percepción no se traducirá en los votos suficientes para un 

triunfo del candidato del PRI, ya que 42% de quienes aprueban la gestión de Víctor 

Cervera votarán por Patricio Patrón, mientras que 39% lo harán por Orlando 

Paredes.  
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 Ese contraste señala que la muy probable victoria de Patricio Patrón en las elecciones 

no será producto de la evaluación del actual gobierno estatal, sino de otros factores:  

 Las expectativas hacia el futuro, generadas por un ambiente político nacional de 

cambio: 56% de los yucatecos aseguran que con el gobierno de Vicente Fox han 

comenzado a cambiar las cosas en el estado, por lo que 77% de los ciudadanos 

piensan que es muy importante que se dé un cambio en la entidad. 

 Un candidato más carismático que el del PRI. Patricio Patrón aventaja a su 

contrincante en todas las cualidades requeridas para ser buen gobernante y hacer un 

buen gobierno: sinceridad, honradez, experiencia, preocupación por el bienestar de 

la gente, liderazgo, capacidad de resolver problemas, etc.  

 El trabajo político del PAN y de su candidato en las áreas rurales, tradicionalmente 

fieles al PRI, donde las intenciones de voto han crecido sustantivamente. La 

votación en el resto del estado (sin considerar a Mérida) será de 57% para Patricio 

Patrón contra 42% de Orlando Paredes. 
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 No obstante la clara ventaja del candidato del PAN, se presenta una variación 

importante de las preferencias en los tres distritos electorales federales 

(quitando los dos de Mérida), ya que la distancia de Patrón sobre Paredes en 

Progreso es de 25 puntos porcentuales (49% contra 24%), mientras que en 

Tikul, Paredes aventaja al panista por seis puntos (48% contra 42%). 

 En algunas de las secciones electorales de esos distritos donde se levanto la 

encuesta, se presentan variaciones de esas magnitudes, incluso mayores (en algunos 

arrasa Patricio, en otros Paredes), lo que revela un fenómeno inédito: hay 

poblaciones rurales donde se ha dado un vuelco radical de las preferencias, ya que 

antes era casi imposible encontrar zonas rurales donde el PRI no obtuviera 

votaciones aplastantes. Ahora hay secciones donde el PAN tiene mayoría por 

encima de 50% de los votos.  
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 Esa elevada variabilidad de las preferencias en las zonas rurales del estado (que 

amplía el margen de error de las encuestas, no sólo de ésta), puede explicar la 

diferencia de resultados de esta encuesta con otras, ya que las muestras pueden 

seleccionar aleatoriamente secciones con resultados muy cargados hacia un partido 

u otro (sin que ello signifique necesariamente que la muestra esté mal hecha), 

modificando los porcentajes totales. 

 Por esa misma razón, también podría darse el caso de que la distancia final entre 

Patricio Patrón y Orlando Paredes fuera menor a los 17 puntos estimados por la  

encuesta. 

 Aunque los resultados más relevantes están referidos al proceso electoral, la 

encuesta también arroja información importante para el futuro gobernador 

del estado: 
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 La evaluación de la gestión de Víctor Cervera es positiva y los ciudadanos 

consideran que se lograron importantes éxitos en educación, salud, obras públicas, 

combate a la pobreza y generación de empleos, entre otros. Pero hay dos aspectos 

en que las cuentas que entregará el gobierno son negativas: corrupción e 

inseguridad pública.  

 Considerando que la sociedad yucateca tiene muchas expectativas en el cambio de 

gobierno, y que este año será complicado para todo el país en lo que se refiere a la 

evolución de la economía, será difícil que la satisfacción de los deseos de mejoría 

provengan de la vía de creación de muchos empleos. Sin embargo, que haya una 

evaluación negativa en materia de honradez y seguridad, abre espacios 

políticamente importantes para que la nueva administración pueda responder a las 

expectativas de cambio.  

 No obstante lo anterior, no debe perderse de vista que los principales problemas del 

estado, desde la perspectiva de los yucatecos, no son políticos sino económicos: la 

pobreza y el desempleo. La corrupción y la inseguridad están ubicados en tercer y 

cuarto lugares. 
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II.2. Entorno de la elección. 
 

 La opinión de la ciudadanía yucateca sobre la situación general del Estado resulta 

particularmente favorable al compararla con el promedio nacional y con la evaluación 

existente en otros estados. Sin embargo, no es tan favorable la apreciación que se tiene 

respecto a la situación de las familias yucatecas. 

 

 Los principales problemas que percibe la población son de índole económico: 

desempleo y pobreza, principalmente, aunque no deja de ser destacable la elevada 

referencia a la corrupción existente. 

 

 Aunque es elevado el nivel de aprobación a la labor de Vicente Fox como Presidente 

de la República, resulta inusual y significativo el respaldo con el que cuenta la gestión 

de Víctor Cervera al frente del gobierno de la entidad y el éxito observado en los más 

variados terrenos, aunque no en el combate a la corrupción. 
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¿Cómo considera usted la situación que actualmente vive el Estado de 
Yucatán...?

Buena  33%

Regular  50% Mala  16%

No sabe  1%

Buena
31%

Regular
48%

Mala
19%

No sabe
2%

En lo económico En lo político



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

13 

 

 

 

¿Cómo califica la situación actual del estado respecto a la existente el año pasado...?

Mejor
20%

Igual
71%

Peor
7%

No sabe
2%

Mejor
18%

Igual
67%

Peor
12%

No sabe
3%

En lo económico En lo político
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¿Cómo cree que será la situación del Estado dentro de un año respecto a la actual...?

Mejor
44%

Igual
39%

Peor
6%

No sabe
11%

Mejor
41%

Igual
41% Peor

7%

No sabe
11%

En lo económico En lo político
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¿Cómo considera usted la situación económica actual de su familia?

Buena  27%

Regular  59% Mala  14%
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¿Cómo califica la situación económica actual de su familia respecto al año pasado?

Mejor  12%

Igual  80%
Peor  7%

No sabe  1%
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¿Cree usted que la situación económica de su familia mejorará, 
seguirá igual o empeorará para dentro de un año?

Mejorará  64%

Igual  26%

Empeorará  3%

No sabe  8%
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¿Cuál cree usted que es el principal problema existente en el país?

21%

18%

12%

11%

8%

8%

4%

2%

2%

2%

Desempleo

Pobreza

Corrupción

Aumento IVA

Inseguridad

Crisis económica

Mal gobierno

Bajos salarios

Inflación

Falta educación

0% 5% 10% 15% 20% 25%
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¿Cuál cree usted que es el principal problema en el Estado de Yucatán?

28%

16%

9%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

Desempleo

Pobreza

Corrupción

Inseguridad

Mal gobierno

Bajos salarios

Fraude electoral

Inconformidad pol.

Crisis económica

Falta ayuda campo

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por 
Vicente Fox como Presidente de la República?

Aprueba  55%

Desaprueba  36%

No sabe  9%
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¿Qué tanto le cree al Presidente Vicente Fox?

Mucho  35%

Poco  45%

Nada  16%

No sabe  3%
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¿Cree usted que con la llegada de Vicente Fox a la Presidencia de la 
República han comenzado o no a cambiar las cosas en el estado?

Sí cambian  56%

No cambian  39%

No sabe  5%
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¿Qué tan cercano se siente usted al actual gobierno de Yucatán?

Mucho  16%Poco  50%

Nada  29%

No sabe  6%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por 
Víctor Cervera como Gobernador de Yucatán? ¿Mucho o poco?

Aprueba mucho  29%

Aprueba poco  48%

Desaprueba poco  12%

Desaprueba mucho  7%

No sabe  4%
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¿Cree usted que la labor de Víctor Cervera como Gobernador del Estado 
ha sido mejor, igual o peor que la de anteriores gobiernos?

Mejor  38%

Igual  50%

Peor  6%

No sabe  6%
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¿Cree que con el gobierno de Víctor Cervera la situación del 
Estado de Yucatán ha mejorado, sigue igual o ha empeorado?

Mejorado  37%

Igual  51%

Empeorado  6%

No sabe  6%
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¿Qué tanto éxito cree que tuvo el gobierno de 
Víctor Cervera en materia de...?

31%

25%

30%

22%

37%

34%

31%

29%

28%

21%

23%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad

0% 10% 20% 30% 40% 50%

12%

16%

16%

21%

12%

13%

15%

18%

19%

26%

23%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Mucho Nada
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II.3. Preferencias electorales. 
 

 De conformidad con los resultados de la encuesta, Patricio Patrón, candidato del PAN, 

PRD, PT y PVEM, resultará el triunfador en los próximos comicios para Gobernador 

del Estado de Yucatán, a celebrarse el día 27 de mayo. Lo anterior se constata con los 

siguientes indicadores: 

 Patricio Patrón lleva una ventaja sobre el abanderado del PRI, Orlando Paredes, 

de más de 13 puntos (46.5 contra 33%) en las intenciones manifiestas de voto de 

los ciudadanos entrevistados. Ello significa que Patricio Patrón reune casi 58% 

de las intenciones definidas de voto, contra 41% que tiene Orlando Paredes, para 

una ventaja de 17 puntos, superior a los márgenes de error de la muestra. 

 

 Esta situación no cambia si se consideran solamente a los votantes probables: 

aunque 71% de entrevistados dicen que seguramente irán a votar, dados los 

niveles de decisión de voto es esperable una participación de 62% de los 

ciudadanos, votando por Patricio Patrón 58% de ellos, contra 41% que lo haría 

por Orlando Paredes, para una distancia de 17 puntos. 
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Intención manifiesta de voto de los electores entrevistados *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  33.0%

P. Patrón  46.5%

Otro  1.1%
Ninguno  4.1%

No sabe  6.2%

No dice  9.1%
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Intención definida de voto de los electores entrevistados *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" Solamente considera a quienes se def inieron por algún candidato

O. Paredes  40.9%

P. Patrón  57.7%

Otro  1.4%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Gobernador de Yucatán *

O. Paredes P. Patrón
30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

Cota inferior 35.7% 52.5%

Est. puntual 40.9% 57.8%

Cota superior 46.1% 63.0%

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?"
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Intención definida de voto según condición urbano-rural *

O. Paredes P. Patrón Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Urbano 40% 58% 2%

Rural 44% 55% 1%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" Las secciones mixtas f ueron incluidas dentro de las urbanas
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¿Qué tan factible es que vaya usted a ir a votar en las 
próximas elecciones para Gobernador?

Seguramente sí  71.3%

Probablemente sí  22.9%

No sabe  1.0%

Probablemente no  2.8%

Seguramente no  2.0%
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Intención definida de voto de los votantes probables *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, ¿por cuál candidato 
v otaría usted?" Sólo considera a quienes declararon que seguramente irían a v otar y  se def inieron por algún candidato

O. Paredes  41.4%

P. Patrón  58.3%

Otro  0.3%
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 A pesar de que es mayor la ventaja de Patricio Patrón sobre Orlando Paredes en 

el ámbito urbano, no deja de destacar el significativo descenso del respaldo hacia 

el PRI en el medio rural, respecto a los niveles históricos alcanzados. 

 

 Traduciendo lo anterior a volúmenes de votación, se esperaría que alrededor de 

600 mil yucatecos concurran a las urnas el próximo 27 de mayo, sufragando por 

Orlando Paredes alrededor de 250 mil personas (cifra similar a los votos 

obtenidos por el PRI hace seis años), mientras que Patricio Patrón reuniría más 

de 350 mil votos (logrando cien mil sufragios más que la oposición en 1995). 

 

 De hecho, Patricio Patrón puede alcanzar una votación superior a los niveles de 

respaldo existente hacia los partidos que lo postulan, bien se mida por la 

proporción de ciudadanos que dicen identificarse con estos partidos, bien por 

quienes consideran que son los que mejor gobiernan. 

 

 Tomando en cuenta los márgenes de error, se tendría que los intervalos para la 

estimación de la votación por Patricio Patrón no se intersectan con la brecha 

correspondiente al voto por Orlando Paredes, sino que claramente se ubica por 

encima. 
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Votación probable según intención declarada de voto *

O. Paredes P. Patrón Otro

0 mil

100 mil

200 mil

300 mil

400 mil

500 mil

600 mil

Votos 249.3 mil 351.2 mil 1.7 mil

Tasa de participación probable =  62 %

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?" de los entrev istados que declararon que seguramente irían a v otar
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Cambio probable en la votación (1995-2001) *

PAN-PRI-PVEM-PT PRI Otro

0.0 mil 

100.0 mil 

200.0 mil 

300.0 mil 

400.0 mil 

1995 243.5 mil 250.4 mil 20.5 mil 

2001 351.2 mil 249.3 mil 1.7 mil 

Tasa de participación probable =  62 %

Tasa de participación en 1995 =  67 %

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?" de los entrev istados que declararon que seguramente irían a v otar
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* Solamente considera a quienes dijeron identificarse con algún partido

PAN mucho  36%

PAN poco  14%

PRI mucho  29%

PRI poco  14%

PRD mucho  3%

PRD poco  2%

Otro poco  1%

Independientemente de por cuál ha votado,
¿con cuál partido se identifica usted más?

¿Qué tanto se identifica usted con ese partido? *
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En general, ¿qué partido cree usted que 
gobierna mejor?

PAN  37.5%

PRI  33.9%
PRD  2.8%

Igual  8.8%

Ninguno  7.3%

No sabe  9.7%
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Márgenes de error en la estimación de la votación probable *

O. Paredes P. Patrón
30%

40%

50%

60%

70%

Cota inferior 35.4% 52.3%

Est. puntual 41.4% 58.3%

Cota superior 47.4% 64.3%

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?" de los entrev istados que declararon que seguramente irían a v otar
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 La solidez de esta distrubución de preferencias se soporta en diversos datos: 

 

 En una sociedad altamente informada, a la fecha 87% de ciudadanos saben el día 

en que se efectuará la elección y otro 6% sitúa su realización en este mes; y 92% 

de los entrevistados saben que en estos comicios se elegirá Gobernador del 

Estado. 

 

 Los dos principales candidatos son ampliamente conocidos: Patricio Patrón es 

identificado como el abanderado del PAN por 93% de los ciudadanos 

consultados, aunque sólo 44% lo ubican como candidato del PRD; su principal 

contrincante, Orlando Paredes, es referido como el postulante por el PRI por 92% 

de los entrevistados. 

 

 Patricio Patrón tiene mejor imagen entre los yucatecos que Orlando Paredes: 

55% de los entrevistados consideraron muy buena o buena su opinión sobre 

Patrón, mientras que 45% tuvo tal opinión sobre Paredes. Además, 62% de los 

entrevistados consideran que es conveniente para Yucatán que su Gobernador sea 

del mismo partido que el Presidente de la República. 
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¿Qué tanto interés tiene por informarse respecto a asuntos políticos...?

Mucho  33%

Poco  54%

Nada  12%

No sabe  1%

Mucho
35%

Poco
51%

Nada
11%

No sabe
3%

Del país Del estado
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¿Cuál es su principal medio de información sobre asuntos de política?

Televisión  55%

Radio  19%

Prensa  18%

Otro  1%
Varios  3%

Ninguno  3%
No sabe  1%
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¿Qué tanto siente usted que puede influir en los asuntos políticos...?

Mucho  35%

Poco  49%

Nada  13%

No sabe  3%

Mucho
37%

Poco
48%

Nada
12%

No sabe
3%

Del país Del estado



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

45 

 

 

 

 

¿Sabe usted cuándo se realizarán las próximas 
elecciones en el Estado de Yucatán?

Sabe día  86.5%

Sabe mes  6.0%

Sabe año  0.7%

No sabe  6.8%
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¿Sabe que cargos serán elegidos?
 (en las próximas elecciones en el Estado de Yucatán)

91.6%

61.1%
55.2%

Gobernador Presidentes Municipales Diputados Locales
0%

20%

40%

60%

80%

100%
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¿Sabe usted el nombre del candidato a Gobernador de Yucatán por el...?

93.1% 92.2%

44%

PAN PRI PRD
0%
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En general, ¿cómo es su opinión de...?

O. Paredes P. Patrón
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Muy buena 16% 20%

Buena 30% 35%

Regular / NS 46% 38%

Mala 8% 6%

Muy mala 1% 1%
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En su opinión, ¿qué tan importante es que 
haya realmente un cambio en Yucatán?

Mucho  77%

Poco  16%

Nada  4%

No sabe  3%
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¿Qué tan conveniente para Yucatán es que su Gobernador sea 
del mismo partido que el Presidente de la República?

Mucho
61.7%

Poco
19.1%

Nada
12.4%

No sabe
6.8%
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 En todos los aspectos relativos a la imagen de los candidatos, Patricio Patrón 

resultó mejor evaluado que Orlando Paredes, aunque destacó el mayor 

reconocimiento a Patrón por su honradez y sinceridad, mientras que a Paredes se 

le benefició más en asuntos relacionados con la experiencia de gobierno y su 

preocupación por el bienestar popular. 

 

 Hay fuertes expectativas de cambio puestas en un Gobierno encabezado por 

Patricio Patrón, opinión que manifiesta 54% de entrevistados, en contraparte, a 

Orlando Paredes se le otorgan pocas posibilidades de cambio: 37% piensan que 

si gobernara cambiarían la situación del Estado, siendo 65% quienes opinan que 

este candidato responde a los intereses del actual Gobernador, Víctor Cervera. 

 

 Aunque 78% de los entrevistados piensan que será una elección muy competida, 

es mayoritario (53%) el convencimiento de que Patricio Patrón resultará el 

ganador y 56% creen que es quien cuenta con un mayor respaldo entre los 

yucatecos. 
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...?

O. Paredes
36.8%

P. Patrón
45.1%

Otro
0.6%

Indef inido
17.5%

O. Paredes
33.4%

P. Patrón
46.8%

Otro
0.6%

Indef inido
19.2%

Tiene más experiencia 
como gobernante

Se preocupa más por 
el bienestar popular
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...?

O. Paredes
32.7%

P. Patrón
46.7%

Otro
1.3%

Indef inido
19.4%

O. Paredes
30.0%

P. Patrón
46.8%

Otro
1.7%

Indef inido
21.6%

Es más capaz para 
resolver problemas

Sería un líder más 
fuerte para el estado



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

54 

 

 

 

¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...?

O. Paredes
27.6%

P. Patrón
44.0%

Otro
1.7%

Indef inido
26.6%

O. Paredes
29.8%

P. Patrón
45.0% Otro

0.8%

Indef inido
24.4%

Sería más honrado 
como gobernante

Es más sincero en sus 
declaraciones
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...?

O. Paredes
30.8%

P. Patrón
45.1%

Otro
2.1%

Indef inido
22.1%

O. Paredes
30.7%

P. Patrón
45.6% Otro

1.1%

Indef inido
22.6%

Es más inteligente Es más trabajador
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¿Cree usted que cambiaría o no cambiaría realmente la situación 
del estado si el próximo Gobernador fuera...?

Sí
36.6%

No
42.3%

No sabe
21.1%

Sí
54.1%

No
26.2%

No sabe
19.7%

Orlando Paredes Patricio Patrón
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¿Cuál de los candidatos a Gobernador del Estado cree que 
haría un mejor trabajo en materia de...?

32%

30%

30%

28%

30%

28%

28%

27%

27%

26%

27%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

47%

47%

47%

45%

46%

46%

45%

45%

44%

45%

45%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad
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O. Paredes P. Patrón
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¿En cuál de estos aspectos es más importante 
que realice cambios el próximo gobierno?

31%
18%

16%
7%

5%
3%
3%

2%
2%
2%
2%

10%

Combatir pobreza
Generar empleo
Mejorar salarios

Apoyar educación
Combatir corrupción

Disminuir inflación
Combatir inseguridad

Atender salud
Apoyar campo

Atender indígenas
Realizar obras

No sabe

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%
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¿Cree usted que la candidatura a Gobernador por el PRI de Orlando Paredes 
responde o no a los intereses del actual Gobernador, Víctor Cervera?

Sí
65.1%

No
16.8%

No sabe
18.1%
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¿Qué tan competida cree usted que será la próxima 
elección para Gobernador de este Estado?

Mucho
77.9%

Poco
17.2%

No sabe
4.9%
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¿Qué candidato cree que va a ganar las próximas 
elecciones para Gobernador de Yucatán?

O. Paredes
32.1%

P. Patrón
52.8%

Otro
0.5%

NS/NC
14.6%
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¿Qué candidato cree usted que cuenta realmente 
con un mayor apoyo entre los yucatecos?

O. Paredes
32.9%

P. Patrón
56.0%

Otro
0.7%

NS/NC
10.4%
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 No existe un temor a que irregularidades le arrebaten el triunfo a quien lo 

obtenga: 69% de los consultados creen que serán limpias las elecciones y 70% 

que se respetará el resultado de la elección. 

 

 Respecto a la experiencia en prácticas fraudulentas, 5% de los entrevistados 

declaró que a alguna persona con la que vive lo han presionado o le han ofrecido 

algún bien o servicio a cambio de su voto. 

 

 Más de 91% de los ciudadanos que aseguran que irán a votar tienen una decisión 

firme sobre el sentido de su sufragio, por lo que únicamente 9% de votantes 

probables pudieran cambiar todavía el sentido de su voto; es decir, apenas 53 mil 

ciudadanos consideran posible modificar su decisión de voto. 

 

 El techo de la votación para Patricio Patrón se ubicaría en 62%, mientras que su 

piso estaría en 53%, por encima del techo en 46% para la votación de Orlando 

Paredes, quien tiene como piso el 37% de los votos. 
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¿Cree usted que las próximas elecciones para 
Gobernador serán limpias o que habrá fraude?

Limpias
68.9%

Fraude
14.6%

No sabe
16.5%
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¿Cree usted que se respetará o no se respetará el resultado de las elecciones 
para Gobernador del Estado, sin importar qué candidato resulte ganador?

Sí
69.5%

No
18.9%

No sabe
11.6%
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¿Sabe usted si ha sido presionado o le han ofrecido algún bien o servicio a 
cambio de su voto a alguna de las personas que viven en esta casa?

Sí
4.9%

No
93.4%

No sabe
1.7%
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Firmeza de la intención de voto de los votantes probables

Decisión firme  91.3%

Decisión móvil  8.7%
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45.5%

61.9%

1.4%

O. Paredes P. Patrón Otros
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

Firme 37.5% 53.5% 0.3%

Móvil 3.9% 4.8% 0.0%

Potencial 4.1% 3.6% 1.1%

Firmeza de la intención de voto por partido de los votantes probables
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 Así, los virajes potenciales en las intenciones de voto de los ciudadanos de la 

fecha de levantamiento de la encuesta al momento de la elección serían 

insuficientes para cambiar al ganador. 

 

 Aún si se consideran eventualidades que pudieran afectar las preferencias de la 

ciudadanía, el margen de ventaja actualmente existente sería suficiente para que 

Patricio Patrón mantuviera una ventaja. Así, de aprobarse la reforma fiscal que 

permitiría el cobro de IVA a medicinas y alimentos, se provocaría un viraje de 

poco más de dos puntos, estrechándose la distancia entre los dos principales 

contendientes a 12 puntos. 
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que se cobre IVA a la 
mayoría de medicinas y de alimentos?

De acuerdo  16%

En desacuerdo  82%

No sabe  2%



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

71 

 

 

 

 

Si el Congreso de la Unión aprobara la propuesta del gobierno 
federal de cobrar IVA a medicinas y alimentos, ¿por cuál 
candidato a Gobernador de este Estado votaría usted?

O. Paredes  30.5%

P. Patrón  42.1%

Otro  4.7%

Ninguno  9.7%

No sabe  7.7%

No dice  5.2%
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Si el Congreso de la Unión aprobara la propuesta del gobierno federal de 
cobrar IVA a medicinas y alimentos, ¿por cuál candidato a Gobernador de 

este Estado votaría usted? (intención definida)

O. Paredes  39.5%

P. Patrón  54.5%

Otro  6.1%
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Si el Congreso de la Unión aprobara la propuesta del gobierno 
federal de cobrar IVA a medicinas y alimentos, ¿por cuál candidato a 

Gobernador de este Estado votaría usted? (votantes probables)

O. Paredes  43.5%

P. Patrón  56.0%

Otro  0.5%
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 No existen diferencias significativas en los niveles de respaldo electoral ciudadano 

hacia los candidatos a la Gubernantura según variables demográficas. Sin embargo, a 

mayor escolaridad e ingreso familiar, mayor propensión a votar por Patricio Patrón, 

aquien respaldan más quienes aprueban la gestión del Presidente Fox, mientras que el 

respaldo a la labor de Cervera como Gobernador favorece el voto por Orlando 

Paredes. 

 

 Acción Nacional lleva una ventaja sobre el PRI en las intenciones de voto para 

diputados locales, de 11 puntos en las declaradas y de 14 puntos en las definidas (54 

contra 40%). Mientras 43% piensan que el PAN logrará la mayoría de diputaciones en 

el Congreso del Estado, 33% piensan que lo hará el PRI. 

 

 La disputa por las presidencias municipales es un poco más cerrada: el PAN aventaja 

al PRI en 10 puntos en las intenciones declaradas de voto, 12 puntos si se restringe el 

cálculo a las intenciones definidas por algún partido. 
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Preferencia electoral según sexo del entrevistado *

O. Paredes P. Patrón Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Masculino 32% 47% 1%

Femenino 34% 46% 1%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

76 

 

 

 

Preferencia electoral según edad del entrevistado *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

O. Paredes P. Patrón Otro
0%

20%

40%

60%

18-29 años 33% 46% 2%

30-49 años 33% 50% 1%

50- + años 34% 41% 0%
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Preferencia electoral según nivel de escolaridad *

Ninguna Primaria Secundaria Bachillerato Profesional
0%

20%

40%

60%

O. Paredes 29% 39% 27% 34% 26%

P. Patrón 52% 40% 57% 50% 46%

Otro 0% 1% 0% 1% 4%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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Preferencia electoral según ingreso familiar *

Hasta 1000 1001-2000 2001-4000 4001-6000 6001 y más
0%

20%

40%

60%

O. Paredes 33% 39% 32% 29% 21%

P. Patrón 39% 48% 53% 46% 51%

Otro 0% 1% 0% 3% 5%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

79 

 

 

 

Preferencia electoral según aprobación de labor presidencial *

O. Paredes P. Patrón Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Aprueba 19% 65% 1%

Desaprueba 58% 23% 1%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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Preferencia electoral según aprobación de labor del Gobernador *

O. Paredes P. Patrón Otro
0%

20%

40%

60%

80%

Aprueba 39% 42% 1%

Desaprueba 14% 69% 0%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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Intención manifiesta de voto para diputados locales *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para diputado local, ¿por cuál partido v otaría?

PRI  32.1%

PAN  43.2%

PRD  4.1%
Otro  1.2%
Ninguno  3.0%

No sabe  6.0%

No dice  10.5%
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Intención definida de voto para diputados locales *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para diputado local, ¿por cuál partido v otaría?

PRI  39.8%

PAN  53.6%

PRD  5.1%

Otro  1.5%
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¿Qué partido cree usted que tendrá la mayoría de los 
diputados en el próximo Congreso del Estado?

PRI  33%

PAN  43%

PRD  3%

Otro  1%

No sabe  14%

No dice  6%
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Intención manifiesta de voto para presidentes municipales *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?

PRI  33.4%

PAN  43.0%

PRD  4.2%
Otro  1.0%
Ninguno  2.4%

No sabe  5.4%

No dice  10.6%
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Intención definida de voto para presidentes municipales *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?

PRI  40.9%

PAN  52.7%

PRD  5.1%
Otro  1.2%
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III.  Municipio de Mérida 

 

 La evaluación de los ciudadanos residentes en Mérida respecto a la situación del 

Estado es aún mejor que el promedio de la entidad, encontrándose también un elevado 

nivel de respaldo hacia la gestión de Víctor Cervera al frente del Gobierno de la 

entidad. 

 

 Aunque el problema económico ocupa también el primer lugar en este municipio, es 

relevante la referencia a problemas vinculados a la seguridad pública y la carencia en 

servicios básicos. 
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¿Cómo considera usted la situación económica actual de su familia?
(Municipio de Mérida)

Buena  37%

Regular  58%

Mala  5%
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¿Cómo califica la situación económica actual de su familia respecto al año pasado? 
(Municipio de Mérida)

Mejor  19%

Igual  73%
Peor  7%

No sabe  1%
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¿Cree usted que la situación económica de su familia mejorará, 
seguirá igual o empeorará para dentro de un año?

(Municipio de Mérida)

Mejorará  67%

Igual  19%

Empeorará  3%

No sabe  11%
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¿Cuál cree usted que es el principal problema en el Municipio de Mérida?

Económico  36%

Seguridad  26%

Político  17%

Servicios  16%

Otro  2%
Ninguno  2%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Vicente 
Fox como Presidente de la República? (Municipio de Mérida)

Aprueba  55%

Desaprueba  33%

No sabe  12%
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¿Qué tanto le cree al Presidente Vicente Fox? 
(Municipio de Mérida)

Mucho  35%

Poco  41% Nada  20%

No sabe  4%
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¿Cree usted que con la llegada de Vicente Fox a la Presidencia de la 
República han comenzado o no a cambiar las cosas en el estado? 

(Municipio de Mérida)

Sí cambian  59%

No cambian  36%

No sabe  5%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por 
Víctor Cervera como Gobernador de Yucatán? ¿Mucho o poco? 

(Municipio de Mérida)

Aprueba mucho  34%

Aprueba poco  45% Desaprueba poco  9%

Desaprueba mucho  7%

No sabe  5%
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¿Cree usted que la labor de Víctor Cervera como Gobernador del 
Estado ha sido mejor, igual o peor que la de anteriores gobiernos? 

(Municipio de Mérida)

Mejor  42%

Igual  44%
Peor  6%

No sabe  9%
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¿Cree que con el gobierno de Víctor Cervera la situación del 
Estado de Yucatán ha mejorado, sigue igual o ha empeorado?

(Municipio de Mérida)

Mejorado  42%

Igual  46%

Empeorado  4%

No sabe  8%
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¿Quién cree usted que ha ayudado más al 
desarrollo del Municipio de Mérida?

Gobernador
55.4%

Ayuntamiento
33.3%

No sabe
11.3%
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 Patricio Patrón lleva en el Municipio de Mérida una ventaja sobre el abanderado del 

PRI, Orlando Paredes, de más de 15 puntos (45 contra 30%) en las intenciones 

manifiestas de voto de los ciudadanos entrevistados. Ello significa que Patricio Patrón 

reune casi 59% de las intenciones definidas de voto, contra 39% que tiene Orlando 

Paredes, para una ventaja de 20 puntos, superior a los márgenes de error calculables 

para la muestra obtenida en este municipio. 
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Intención manifiesta de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes en Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  30.0%

P. Patrón  44.8% Otro  1.7%
Ninguno  5.7%

No sabe  8.0%

No dice  9.8%
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Intención definida de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes en Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  39.2%

P. Patrón  58.6%

Otro  2.2%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Gobernador en el Municipio de Mérida *

O. Paredes P. Patrón
30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

Cota inferior 32.0% 51.7%

Est. puntual 39.2% 58.6%

Cota superior 46.4% 65.4%

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?"
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¿Sabe usted cuándo se realizarán las 
próximas elecciones en el Estado de Yucatán? 

(Municipio de Mérida)

Sabe día  82.0%

Sabe mes  7.3%

Sabe año  1.7%

No sabe  9.0%
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¿Sabe que cargos serán elegidos?
 (Municipio de Mérida)

92.3%

64.5%
59.7%

Gobernador Presidentes Municipales Diputados Locales
0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%
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¿Sabe usted el nombre del candidato a Gobernador de Yucatán por el...? 
(Municipio de Mérida)

93.0% 92.6%

46.2%

PAN PRI PRD
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%
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¿Qué tan factible es que vaya usted a ir a votar en las próximas 
elecciones para Gobernador? (Municipio de Mérida)

Seguramente sí  72.0%

Probablemente sí  21.2%

No sabe  1.4%

Probablemente no  3.0%

Seguramente no  2.4%
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* Solamente considera a quienes dijeron identificarse con algún partido

PAN mucho  38%

PAN poco  16%

PRI mucho  32%

PRI poco  11%

PRD  2%
Otro  2%

¿Qué tanto se identifica usted con ese partido? 
(Municipio de Mérida) *
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En general, ¿qué partido cree usted que 
gobierna mejor? (Municipio de Mérida)

PAN  35.6%

PRI  30.7%

PRD  1.8%
Igual  9.8%

Ninguno  8.7%

No sabe  13.4%
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En su opinión, ¿qué tan importante es que 
haya realmente un cambio en Yucatán? 

(Municipio de Mérida)

Mucho  81%

Poco  14%

Nada  2%
No sabe  3%
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En general, ¿cómo es su opinión de...?
(Municipio de Mérida)

O. Paredes P. Patrón
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Muy buena 15% 20%

Buena 28% 35%

Regular / NS 48% 40%

Mala 8% 4%

Muy mala 1% 1%



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

110 

 

 

 

¿Cree usted que cambiaría o no cambiaría realmente la situación 
del estado si el próximo Gobernador fuera...?

(Municipio de Mérida)

Sí
33.9%

No
41.5%

No sabe
24.6%

Sí
53.6%

No
22.4%

No sabe
24.0%

Orlando Paredes Patricio Patrón
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¿Qué candidato cree usted que cuenta realmente 
con un mayor apoyo entre los yucatecos? 

(Municipio de Mérida)

O. Paredes
28.9%

P. Patrón
55.9%

Otro
0.5%

NS/NC
14.7%
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¿Qué tan competida cree usted que será la próxima 
elección para Gobernador de este Estado?

(Municipio de Mérida)

Mucho
77.6%

Poco
17.9%

No sabe
4.5%
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¿Qué candidato cree que va a ganar las próximas 
elecciones para Gobernador de Yucatán? 

(Municipio de Mérida)

O. Paredes
29.0%

P. Patrón
50.2%

Otro
0.9%

NS/NC
19.9%
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¿Cree usted que las próximas elecciones para 
Gobernador serán limpias o que habrá fraude? 

(Municipio de Mérida)

Limpias
69.8%

Fraude
14.4%

No sabe
15.8%
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¿Sabe usted si ha sido presionado o le han ofrecido algún bien o servicio a 
cambio de su voto a alguna de las personas que viven en esta casa?

(Municipio de Mérida)

Sí
4.3%

No
93.6%

No sabe
2.1%
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¿Cree usted que se respetará o no se respetará el resultado de las elecciones 
para Gobernador del Estado, sin importar qué candidato resulte ganador? 

(Municipio de Mérida)

Sí
72.0%

No
16.5%

No sabe
11.5%
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 La candidata del PAN a la Presidencia Municipal de Mérida, Ana Rosa Payán, tiene 

una ventaja de 12 puntos sobre el abanderado del PRI, Jorge Esma (42 a 30%) en las 

intenciones declaradas de voto. Si se excluye a quienes no definieron su intención, se 

tiene que el PAN llevaría una ventaja de más de 15 puntos sobre el PRI, al reunir 55% 

de las intenciones definidas de voto, contra 40% del PRI, mientras que el PRD logra 

menos de 3% de las preferencias. 
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Intención manifiesta de voto para Presidente Municipal
de los entrevistados residentes en Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?"

PRI  30.3%

PAN  42.1%

PRD  2.0%

Otro  1.6%
Ninguno  4.0%

No sabe  7.9%

No dice  12.1%
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Intención definida de voto para Presidente Municipal
de los entrevistados residentes en Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?"

PRI  39.9%

PAN  55.4%

PRD  2.6%
Otro  2.1%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Presidente Municipal de Mérida *

PRI PAN
30%

40%

50%

60%

70%

Cota inferior 32.7% 47.7%

Est. puntual 39.9% 55.4%

Cota superior 47.1% 63%

* Cálculo con base en la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por cuál partido v otaría?"
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¿Qué partido cree que va a ganar la Presidencia 
Municipal en Mérida?

PRI
28.8%

PAN
44.7%

Otro
2.2%

NS/NC
24.3%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según sexo del entrevistado *

PRI PAN Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Masculino 27% 43% 3%

Femenino 34% 41% 4%

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según edad del entrevistado *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN Otro
0%

20%

40%

18-29 años 35% 42% 4%

30-49 años 34% 44% 3%

50- + años 21% 41% 4%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según nivel de escolaridad *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

Ninguna Primaria Secundaria Bachillerato Profesional
0%

20%

40%

60%

PRI 15% 30% 28% 40% 27%

PAN 67% 38% 49% 42% 40%

Otro 0% 3% 1% 2% 7%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según ingreso familiar *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

Hasta 1000 1001-2000 2001-4000 4001-6000 6001 y más
0%

20%

40%

PRI 21% 34% 35% 40% 20%

PAN 38% 44% 46% 34% 43%

Otro 1% 2% 4% 5% 9%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según aprobación de la labor presidencial *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Aprueba 21% 59% 3%

Desaprueba 52% 20% 4%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Mérida
según aprobación de la labor del Gobernador *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN Otro
0%

20%

40%

60%

80%

Aprueba 36% 37% 3%

Desaprueba 8% 70% 4%
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IV. Resto del Estado 

 

 Patricio Patrón lleva en los restantes municipios del Estado, excluyendo Mérida, una 

ventaja sobre el abanderado del PRI, Orlando Paredes, de 13 puntos (48 contra 35%) 

en las intenciones manifiestas de voto de los ciudadanos entrevistados. Ello significa 

que Patricio Patrón reune 57% de las intenciones definidas de voto, contra 42% de 

Orlando Paredes, para una ventaja de 15 puntos. 

 

 Sin mebargo, considerando la elevada variación en las preferencias electorales entre 

las diversas secciones en muestra, es difícil asegurar cuál es el margen de ventaja de 

Patrón sobre Paredes en el resto del estado, pudiendo estimarse desde una situación de 

práctico empate hasta una ventaja considerable. 

 

 A nivel de distrito electoral federal, Patrón lleva ventaja en los distrito 1 (con cabecera 

en Valladolidad) en una relación de dos a uno sobre Paredes; en el distrito 2, de 

Pregreso, la ventaja es menor, pero clara, para Patrón; y en el distrito 5, con cabecera 

en Ticúl, Paredes lleva una ligera ventaja sobre Patricio Patrón. 
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Intención manifiesta de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes fuera de Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  35.4%

P. Patrón  48.0%

Otro  0.6%

Ninguno  2.8%

No sabe  4.7%

No dice  8.5%
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Intención definida de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes fuera de Mérida *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  42.1%

P. Patrón  57.2%

Otro  0.7%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Gobernador fuera de Mérida *

O. Paredes P. Patrón
30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

Cota inferior 34.8% 49.5%

Est. puntual 42.1% 57.1%

Cota superior 49.5% 64.7%

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?"
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Preferencia electoral fuera de Mérida por distrito electoral federal

Distrito 1 (Valladolid) Distrito 2 (Progreso) Distrito 5 (Ticúl)
0%

20%

40%

60%

O. Paredes 24% 35% 48%

P. Patrón 49% 54% 42%

Otro 0% 1% 1%

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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V. Municipio de Valladolid 

 

 El optimismo detectado a nivel estatal respecto a la situación existente y el futuro 

inmediato también fue recuperado en la encuesta especial efectuada en Valladolid. 

 

 En este municipio los problemas económicos no parecieran concentar tanto la 

demanda ciudadana, ante las carencias existentes en materia de seguridad y servicios 

urbanos. 

 

 Al igual que en el resto de la entidad, es muy elevado el nivel de aprobación existente 

hacia la gestión de Víctor Cervera al frente del Ejecutivo estatal. 
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¿Cómo considera usted la situación económica actual de su familia?
(Municipio de Valladolid)

Buena  26%

Regular  62%

Mala  12%
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¿Cómo califica la situación económica actual de su familia respecto al año pasado? 
(Municipio de Valladolid)

Mejor  20%

Igual  65%

Peor  14%

No sabe  1%
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¿Cree usted que la situación económica de su familia mejorará, 
seguirá igual o empeorará para dentro de un año?

(Municipio de Valladolid)

Mejorará  40%

Igual  34%

Empeorará  8%

No sabe  18%
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¿Cuál cree usted que es el principal problema en el Municipio de Valladolid?

Económico  32%

Servicios  32%

Seguridad  22%

Político  10%

Otro  1%

Ninguno  3%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Vicente 
Fox como Presidente de la República? (Municipio de Valladolid)

Aprueba  56%

Desaprueba  37%

No sabe  7%
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por 
Víctor Cervera como Gobernador de Yucatán? ¿Mucho o poco? 

(Municipio de Valladolid)

Aprueba mucho  20%

Aprueba poco  61%

Desaprueba poco  10%

Desaprueba mucho  4%

No sabe  5%
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¿Cree usted que la labor de Víctor Cervera como Gobernador del 
Estado ha sido mejor, igual o peor que la de anteriores gobiernos? 

(Municipio de Valladolid)

Mejor  35%

Igual  56%

Peor  6%

No sabe  3%
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¿Cree que con el gobierno de Víctor Cervera la situación del 
Estado de Yucatán ha mejorado, sigue igual o ha empeorado?

(Municipio de Valladolid)

Mejorado  37%

Igual  57%

Empeorado  4%
No sabe  2%
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¿Quién cree usted que ha ayudado más al 
desarrollo del Municipio de Valladolid?

Gobernador
79.0%

Ayuntamiento
14.9%

No sabe
6.1%
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 Patricio Patrón lleva en el Municipio de Valladolid una ventaja sobre el abanderado 

del PRI, Orlando Paredes, de apenas siete puntos (46 contra 39%) en las intenciones 

manifiestas de voto de los ciudadanos entrevistados. Ello significa que Patricio Patrón 

reune 53% de las intenciones definidas de voto, contra 459% que alcanza Orlando 

Paredes, para una ventaja reducida a ocho puntos. 

 

 Dados los márgenes de variación de las preferencias electorales en las secciones, los 

márgenes de error estimados resultan suficientemente amplios para impedir asegurar 

la existencia de una ventaja a favor de algún contendiente por la gubernatura en este 

municipio. 
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Intención manifiesta de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes en Valladolid *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  39.1%

P. Patrón  45.7%

Otro  2.3%

Ninguno  6.1%

No sabe  4.8%
No dice  2.0%
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Intención definida de voto para Gobernador del Estado
de los entrevistados residentes en Valladolid *

* Respuesta a la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán,
¿por cuál candidato v otaría usted?"

O. Paredes  44.9%

P. Patrón  52.5%

Otro  2.6%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Gobernador en el Municipio de Valladolid *

O. Paredes P. Patrón
30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

Cota inferior 40.0% 47.9%

Est. puntual 44.9% 52.5%

Cota superior 49.8% 57.1%

* Cálculo con base en la pregunta "Si en este momento se celebraran las elecciones para Gobernador de Yucatán, 
¿por cuál candidato v otaría usted?"
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¿Sabe usted cuándo se realizarán las 
próximas elecciones en el Estado de Yucatán? 

(Municipio de Valladolid)

Sabe día  90.9%

Sabe mes  6.8%

No sabe  2.3%
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¿Sabe que cargos serán elegidos?
 (Municipio de Valladolid)

89.6%
85.4%

73.0%

Gobernador Presidentes Municipales Diputados Locales
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%
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¿Qué tan factible es que vaya usted a ir a votar en las próximas 
elecciones para Gobernador? (Municipio de Valladolid)

Seguramente sí  69.1%

Probablemente sí  25.8%

No sabe  0.5%

Probablemente no  2.3%
Seguramente no  2.3%
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¿Sabe usted el nombre del candidato a Gobernador de Yucatán por el...? 
(Municipio de Valladolid)

96.7% 96.5%

49.7%

PAN PRI PRD
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%
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* Solamente considera a quienes dijeron identificarse con algún partido

PAN mucho  9%

PAN poco  18%

PRI mucho  29%

PRI poco  20%

PRD mucho  11%

PRD poco  10%

Otro  4%

¿Qué tanto se identifica usted con ese partido? 
(Municipio de Valladolid) *
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En general, ¿qué partido cree usted que 
gobierna mejor? (Municipio de Valladolid)

PAN  24.2%

PRI  37.6%

PRD  17.9%

Igual  10.4%

Ninguno  5.6%

No sabe  4.3%
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En general, ¿cómo es su opinión de...?
(Municipio de Valladolid)

O. Paredes P. Patrón
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Muy buena 12% 9%

Buena 32% 38%

Regular / NS 52% 49%

Mala 3% 3%

Muy mala 1% 1%
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¿Cree usted que cambiaría o no cambiaría realmente la situación 
del estado si el próximo Gobernador fuera...?

(Municipio de Valladolid)

Sí
61.4%

No
26.5%

No sabe
12.1%

Sí
60.8%

No
25.8%

No sabe
13.4%

Orlando Paredes Patricio Patrón
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...? 
(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
39%

P. Patrón
44% Otro

2%

Indef inido
15%

O. Paredes
39%

P. Patrón
44%

Otro
2%

Indef inido
15%

Tiene más experiencia 
como gobernante

Se preocupa más por 
el bienestar popular
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...? 
(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
40%

P. Patrón
45%

Otro
2%

Indef inido
14%

O. Paredes
38%

P. Patrón
45%

Otro
2%

Indef inido
15%

Es más capaz para 
resolver problemas

Sería un líder más 
fuerte para el estado
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...? 
(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
37%

P. Patrón
45%

Otro
2%

Indef inido
16%

O. Paredes
38%

P. Patrón
45%

Otro
2%

Indef inido
15%

Sería más honrado 
como gobernante

Es más sincero en sus 
declaraciones
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...? 
(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
38%

P. Patrón
45% Otro

1%

Indef inido
16%

O. Paredes
38%

P. Patrón
46%

Otro
2%

Indef inido
14%

Es más inteligente Es más trabajador
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¿Cuál de los candidatos a Gobernador del Estado cree que haría 
un mejor trabajo en materia de...? (Municipio de Valladolid)

39%

38%

39%

38%

39%

40%

40%

40%

38%

37%

37%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

42%

43%

43%

43%

43%

43%

43%

43%

44%

42%

42%

Combatir pobreza

Mejorar salarios

Generar empleo

Disminuir inf lación

Apoy ar educación

Obras públicas

Atender salud

Apoy ar campo

Atender indígenas

Combatir corrupción

Combatir inseguridad

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

O. Paredes P. Patrón
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¿Qué candidato cree usted que cuenta realmente 
con un mayor apoyo entre los yucatecos? 

(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
39.4%

P. Patrón
50.2%

Otro
2.3%

NS/NC
8.1%
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¿Qué tan competida cree usted que será la próxima 
elección para Gobernador de este Estado?

(Municipio de Valladolid)

Mucho
81.8%

Poco
15.9%

No sabe
2.3%
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¿Qué candidato cree que va a ganar las próximas 
elecciones para Gobernador de Yucatán? 

(Municipio de Valladolid)

O. Paredes
39.4%

P. Patrón
47.2%

Otro
2.5%

NS/NC
10.9%
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¿Cree usted que las próximas elecciones para 
Gobernador serán limpias o que habrá fraude? 

(Municipio de Valladolid)

Limpias
75.0%

Fraude
11.9%

No sabe
13.1%
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¿Sabe usted si ha sido presionado o le han ofrecido algún bien o servicio a 
cambio de su voto a alguna de las personas que viven en esta casa?

(Municipio de Valladolid)

Sí
4.3%

No
94.4%

No sabe
1.3%
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¿Cree usted que se respetará o no se respetará el resultado de las elecciones 
para Gobernador del Estado, sin importar qué candidato resulte ganador? 

(Municipio de Valladolid)

Sí
83.6%

No
9.6%

No sabe
6.8%
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 En el contexto de una competencia tripartidista por la Presidencia Municipal de 

Valladolid, en que los tres principales aspirantes son altamente conocidos por la 

ciudadanía, el PRI se sitúa a la cabeza de la contienda, merced a la división del voto 

opositor. Así, mientras el PRI reune 42 por ciento de las intenciones manifiestas de 

voto, que representan 48% de las preferencias definidas por algún partido. 

 

 Acción Nacional se ve desplazado por el PRD al tercer lugar, al reunir el PAN apenas 

20% de las intenciones declaradas de voto, 22% de las definidas, por debajo del 24% 

de intenciones manifiestas a favor del PRD, que representan 28% de las definidas. 

 

 La ventaja con la que cuenta el PRI es suficiente para alzarse con la victoria, aún 

considerando los márgenes de error en la estimación. 
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¿Sabe usted el nombre del candidato a Presidente Municipal por el...? 
(Municipio de Valladolid)

98.7% 98.5% 97.5%

PAN PRI PRD
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%
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Intención manifiesta de voto para Presidente Municipal
de los entrevistados residentes en Valladolid *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?"

PRI  42.4%

PAN  19.7%
PRD  24.2%

Otro  1.8%

Ninguno  3.3%

No sabe  5.3%

No dice  3.3%
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Intención definida de voto para Presidente Municipal
de los entrevistados residentes en Valladolid *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido 
v otaría?"

PRI  48.1%

PAN  22.4%

PRD  27.5%

Otro  2.0%
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Márgenes de error en la estimación de la intención de voto
para Presidente Municipal de Valladolid *

PRI PAN PRD
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Cota inferior 41.7% 17.3% 21.4%

Est. puntual 48.1% 22.3% 27.5%

Cota superior 54.6% 27.4% 33.6%

* Cálculo con base en la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por cuál partido v otaría?"
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¿Qué partido cree que va a ganar la Presidencia 
Municipal en Valladolid?

PRI
42.7%

PAN
19.9%

PRD
26.5%

Otro
2.5%

NS/NC
8.4%
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¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que...? 
(Municipio de Valladolid)

PRI
32.7%PAN

20.8%

PRD
37.6%

Otro
3.0%

Indef.
5.9%

PRI  41.0%

PAN  21.0%
PRD  28.0%

Otro  2.0%

Indef.  8.0%

PRI
41.0%

PAN
21.0%

PRD
28.0%

Otro
2.0%

Indef.
8.0%

PRI
40.0%

PAN
21.0%

PRD
28.0%

Otro
2.0%

Indef.
9.0%

PRI
40.4%

PAN
20.2%

PRD
28.3%

Otro
2.0%

Indef.
9.1%

Tiene más experiencia 
como gobernante

Se preocupa más por el 
bienestar popular

Es más capaz para 
resolv er problemas

Sería más honrado 
como gobernante

Es más sincero en 
sus declaraciones
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según sexo del entrevistado *

PRI PAN PRD Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Masculino 42% 19% 24% 3%

Femenino 43% 21% 25% 1%

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según edad del entrevistado *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN PRD Otro
0%

20%

40%

18-29 años 36% 20% 28% 2%

30-49 años 47% 18% 24% 1%

50- + años 43% 26% 16% 4%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según nivel de escolaridad *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente


 




 



Ninguna Primaria Secundaria Bachillerato Profesional
0%

20%

40%

60%

PRI 38% 44% 49% 35% 43%

PAN 25% 21% 22% 10% 24%

PRD 25% 22% 21% 35% 21%

Otro 3% 2% 1% 4% 0%




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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según ingreso familiar *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

  








Hasta 1000 1001-2000 2001-4000 4001 y más
0%

20%

40%

60%

PRI 49% 42% 34% 45%

PAN 23% 16% 19% 15%

PRD 18% 30% 26% 27%

Otro 0% 2% 4% 2%







 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

177 

 

 

 

Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según aprobación de la labor presidencial *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN PRD Otro
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Aprueba 35% 27% 25% 2%

Desaprueba 57% 12% 23% 1%
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Preferencia para la elección de Presidente Municipal de Valladolid
según aprobación de la labor del Gobernador *

* Respuesta a la pregunta "Si tuv iera que v otar en este momento para Presidente Municipal,
¿por qué partido v otaría?" El resto corresponde a entrev istados no def inidos por algún contendiente

PRI PAN PRD Otro
0%

20%

40%

Aprueba 47% 18% 25% 1%

Desaprueba 25% 30% 23% 4%
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VI. Cuestiones de Método 

 Con miras a disponer de información confiable producto de la encuesta, se 

adoptaron las siguientes características técnicas: 

 Las entrevistas se realizaron de persona a persona, en hogares. La población bajo 

estudio fueron las personas de 18 años y más, residentes en el territorio de la 

entidad al momento de la entrevista y que disponían de credencial de elector 

domiciliada en la entidad. 

 Considerando la pertinencia de disponer de estimaciones a nivel de distritos 

electorales federales, la selección de la muestra partió de una estratificación 

conforme a este criterio divisorio del territorio. En cada distrito electoral federal se 

eligió con probabilidad proporcional a su tamaño (número de ciudadanos en el 

listado nominal de electores 2000) una muestra de diez secciones electorales. 

 La muestra de 1200 casos en cincuenta secciones permite disponer de estimaciones 

con un margen de error teórico de +/-5 por ciento a un nivel de confianza de 95 por 

ciento para los agregados estatales y de +/- 6 por ciento para los votantes probables. 
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 El comportamiento electoral en 2000 de las secciones en muestra reproduce con gran 

proximidad el resultado de las votación a nivel de la entidad, con una diferencia media 

por partido o coalición de 0.4%, como se muestra a continuación: 

 

Resultado de las elecciones federales 
de 2000 en el Estado de Yucatán

A. Cambio  45.1%

PRI  49.4%

A. México  4.3%
Otros  1.2%

Similación de conteo rápido en 
secciones electorales en muestra

A. Cambio  46.0%

PRI  48.6%

A. México  4.2%
Otros  1.2%
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 En cada una de las secciones electorales en muestra se efectuaron 24 entrevistas, 

eligiendo seis manzanas o similar y cuatro viviendas en cada una de ellas, 

entrevistándose en dichas viviendas al primer ciudadano con credencial de elector 

domiciliada en Yucatán que acudiera a la puerta, con reemplazo inmediato y 

controlando la adecuada distribución de entrevistas según sexo. 

 Para eliminar deformaciones por la peculiar toma de muestra conforme a criterios 

demográficos, se efectuó un ajuste posterior para que la muestra reprodujera la 

distribución urbano-rural y demográfica (sexo y edad) de la ciudadanía de la 

entidad, conforme al reporte más reciente del padrón federal (marzo de 2001). 

 El factor de expansión muestral estuvo dado como el producto de las fracciones de 

muestreo calculadas en cada etapa de selección por distrito electoral federal, 

ajustado por el producto de la postestratificación conforme al sexo, edad y una 

correción según condición urbano-rural de la población, actualizado por el 

crecimiento del padrón desde el cierre en la elección federal pasada a la fecha. 
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 Este criterio de expansión pudo ser aplicado para la estimación no solamente de 

proporciones de respuesta, sino para el cálculo de volúmenes de ciudadanos. Dado 

lo anterior, para obtener resultados válidos a partir de la base de datos en SPSS es 

necesario efectuar una ponderación de los casos conforme a la variable fexpm. 

 Con miras a garantizar el control de calidad en el levantamiento de información, se 

recurrió a personal de campo regular de ISA, supervisándose de manera directa una 

quinta parte de las entrevistas y verificándose una proporción similar con 

posterioridad a la aplicación. En el trabajo de campo participó cinco supervisores, 

cinco verificadores y veinticinco entrevistadores, quienes operaron del 3 al 6 de 

mayo de 2001. Adicionalmente, para el operativo en Valladolid, se empleo a tres 

supervisores, tres verificadores y once entrevistadores. 
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 Para el caso del Municipio de Mérida, se dispuso de una muestra de 480 

casos dentro de la muestra estatal, lo que permitió disponer de indicadores 

con un margen de error teórico de +/- 6 por ciento al nivel de 95 por ciento 

de confianza. 

 En el caso del Municipio de Valladolid, se efectuó un levantamiento de 

información en las 33 secciones electorales que lo componen, aplicándose 12 

entrevistas en cada una, en tres manzanas o similares elegidas en forma 

aleatoria, seleccionando mediante recorrido aleatorio cuatro viviendas en 

cada manzana y en ellas entrevistando al primer ciudadano con credencial de 

elector domiciliada en el municipio que acudiera a la puerta, con reemplazo 

inmediato y controlando la adecuada distribución de entrevistas según sexo. 
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Apéndice: Cuestionarios utilizados 

 

CUESTIONARIO PARA EL ESTADO DE YUCATÁN. 
 
UBICACIÓN FISICA 

 

Distrito electoral federal 

Municipio 

Sección electoral 

Tipo de sección (urbana - mixta/rural) 

 

 

DATOS DE CONTROL 

 

¿Es usted mexicano? (si no, fin de entrevista) 

 

1. ¿Cuántos años cumplidos tiene usted? (si es menor de 18 años, fin de entrevista) 

 

¿Tiene usted credencial de elector con domicilio en el estado de Yucatán (si no, fin de entrevista) 
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DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS 

 

Sexo (anotar sin preguntar) 

 

Habla español (anotar sin preguntar) 

 

2. ¿Sabe usted leer y escribir? 

    Si sí, ¿hasta qué año de estudios llegó usted? 

 

3. ¿A qué se dedica? 

    Si trabaja, ¿dónde trabaja? 

 

4. ¿Cuál es su religión? 

 

5. ¿Cuál es, aproximadamente, el ingreso mensual de su familia? 

 

6. Incluyendo todas las lámparas, ¿podría decirme cuántos focos tienen en su casa? 
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INFORMACION Y ACTITUDES POLITICAS 

 

7. ¿Qué tanto interés tiene por informarse respecto a asuntos políticos…? 

A) Del país 

B) Del estado 

 

8. ¿Cuál es su principal medio de información sobre asuntos de política? 

 

9. ¿Qué tanto siente usted que puede influir en asuntos políticos…? 

A) Del país 

B) Del estado 

 

 

SITUACION NACIONAL Y ESTATAL 

 

10. ¿Cuál cree usted que es actualmente el principal problema existente en el país? 

 

11. En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Vicente Fox como Presidente de la 

República? 

 

12. ¿Qué tanto le cree al Presidente Vicente Fox? 
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13. ¿Cree usted que con la llegada de Vicente Fox a la Presidencia de la República han comenzado o no a 

cambiar las cosas en el país? 

 

14. En general, ¿cómo considera usted la situación que actualmente vive el Estado de Yucatán…? 

      A. En lo económico 

      B. En lo político 

 

15. ¿Cómo califica usted la situación actual del Estado respecto a la existente el año pasado…? 

      A. En lo económico 

      B. En lo político 

 

16. ¿Cómo cree que será la situación del Estado para el año próximo respecto a la situación actual…? 

        A. En lo económico 

        B. En lo político 

 

17. ¿Cuál cree usted que es actualmente el principal problema existente en el Estado de Yucatán? 

 

18. ¿Y cómo considera usted que es la situación económica actual de su familia? 

 

19. ¿Y cómo califica la situación económica actual de su familia respecto al año pasado? 

 



 

 
GEA 

Grupo de Economistas y Asociados 

 

 

 

188 

 

 
20. ¿Cree usted que la situación económica de su familia mejorará, seguirá igual o empeorará para dentro 

de un año? 

 

21. En su opinión, ¿qué tan importante es que haya realmente un cambio en Yucatán? 

 

22. ¿Qué tan próximo se siente usted al actual gobierno de Yucatán? 

 

23. En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Víctor Cervera como Gobernador del 

Estado de Yucatán? 

 

24¿Qué tanto éxito cree usted que tuvo el gobierno de Víctiro Cervera en materia de…? 

A) Combate a la pobreza 

B) Mejoramiento de salarios 

C) Generación de empleos 

D) Disminución de la inflación 

E) Aumento de la educación pública 

F) Obras y servicios públicos 

G) Atención a la salud 

H) Apoyo al campo 

I) Atención a los indígenas 

J) Combate a la corrupción 

K) Combate a la inseguridad 
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25¿En cuál de estos aspectos cree que es más importante que realice cambios el próximo gobierno 

 

26 ¿Cree usted que la labor de Víctor Cervera como Gobernador del Estado ha sido mejor, igual o peor 

que la de gobiernos anteriores? 

 

27. ¿Cree que con el gobierno de Víctor Cervera la situación del Estado de Yucatán ha mejorado, sigue 

igual o ha empeorado? 

 

28. ¿Cuál cree usted que es actualmente el principal problema existente en este municipio? 

 

 

PREFERENCIAS ELECTORALES. 

 

29. ¿Sabe usted cuándo se realizarán las próximas elecciones en el Estado de Yucatán 

 

30. ¿Sabe usted qué cargos serán elegidos? 

 

31. Independientemente de por cuál ha votado, ¿con cuál partido se identifica usted más? 

 

32. ¿Qué tanto se identifica usted con este partido? 
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33. En general, ¿qué partido político cree usted que gobierno mejor? 

 

34. ¿Sabe usted el nombre del candidato a Gobernador de Yucatán por el…? 

A) PAN 

B) PRI 

C) PRD 

 

35. ¿Qué tan factible es que vaya usted a ir a votar en las próximas elecciones para Gobernador? 

 

36. Si tuviera usted que votar en este momento para Gobernador de Yucatán, ¿por cuál candidato votaría 

usted? (mostrar tarjeta) 

 

37. ¿Cree usted que su decisión de votar por este candidato (o no votar por ninguno) puede o no puede 

cambiar de ahora al día de las elecciones? 

 

38. Y si no votara por ese candidato, sino por otro (o votara por alguno), ¿por cuál votaría? 

 

39. En general, ¿cuál es su opinión de…? 

A) Orlando Paredes 

B) Patricio Patrón 
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40. ¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que…? 

        A. Tiene más experiencia como gobernante 

       B. Se preocupa más por el bienestar popular 

       C. Es más capaz para resolver problemas 

        D. Es más inteligente 

        E. Sería un líder más fuerte para el Estado 

        F. Sería más honrado como gobernante 

       G. Es más sincero en sus declaraciones 

       H. Es más trabajador 

 

41. ¿Qué candidato cree usted que cuenta realmente con un mayor apoyo entre los yucatecos? 

 

42. ¿Qué tan competida cree usted que será la próxima elección para Gobernador de este Estado? 

 

43. ¿Y qué candidato cree que va a ganar las próximas elecciones para Gobernador de Yucatán? 

 

44. ¿Cree que las próximas elecciones para Gobernador del Estado serán limpias o que habrá fraude? 

 

45. ¿Sabe usted si ha sido presionado o no o si le han ofrecido o no algún bien o servicio a cambio de su 

voto a alguna de las personas que viven en esta casa? 
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46. ¿Cree usted que se respetará o no se respetará el resultado de las elecciones para Gobernador del 

Estado, sin importar qué candidato resulte ganador? 

 

47. ¿Cuál de los candidatos a Gobernador del Estado cree que haría un mejor trabajo en materia de…? 

A) Combate a la pobreza 

B) Mejoramiento de salarios 

C) Generación de empleos 

D) Disminución de la inflación 

E) Aumento de la educación pública 

F) Obras y servicios públicos 

G) Atención a la salud 

H) Apoyo al campo 

I) Atención a los indígenas 

J) Combate a la corrupción 

K) Combate a la inseguridad 

 

48. ¿Cree usted que cambiaría o no cambiaría realmente la situación del estado si el próximo Gobernador 

fuera…? 

A) Orlando Paredes 

B) Patricio Patrón 
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49. Si tuviera que votar en este momento para diputado local, ¿por cuál partido votaría? 

 

50. ¿Qué partido cree usted que tendrá la mayoría de diputados en el próximo Congreso del Estado? 

 

51. Si tuviera que votar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido votaría usted? 

 

52. ¿Qué partido cree que va a ganr la Presidencia en este Municipio? 

 

53. ¿Quién cree usted que ha ayudado más al desarrollo de este municipio: el Gobernador Cervera o el 

actual gobierno municipal? 

 

54. ¿Qué tan conveniente para Yucatán es que su Gobernador sea del mismo partido que el Presidente de 

la República? 

 

55. ¿Cree usted que la candidatura a Gobernador por el PRI de Orlando Paredes responde o no a los 

intereses del actual Gobernador Víctor Cervera? 

 

56. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo en que se cobre IVA a la mayoría de medicinas y de alimentos? 

 

57. Si el Congreso de la Unión aprobara la propuesta del gobierno federal de cobrar IVA a medicinas y 

alimentos, ¿por cuál candidato a Gobernador de este Estado votaría usted? 
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CUESTIONARIO PARA EL MUNICIPIO DE VALLADOLID. 
 
UBICACIÓN FISICA 

 

Sección electoral 

 

 

DATOS DE CONTROL 

 

¿Es usted mexicano? (si no, fin de entrevista) 

 

1. ¿Cuántos años cumplidos tiene usted? (si es menor de 18 años, fin de entrevista) 

 

¿Tiene usted credencial de elector con domicilio en el estado de Yucatán (si no, fin de entrevista) 
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DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS 

 

Sexo (anotar sin preguntar) 

 

Habla español (anotar sin preguntar) 

 

2. ¿Sabe usted leer y escribir? 

    Si sí, ¿hasta qué año de estudios llegó usted? 

 

3. ¿A qué se dedica? 

    Si trabaja, ¿dónde trabaja? 

 

4. ¿Cuál es su religión? 

 

5. ¿Cuál es, aproximadamente, el ingreso mensual de su familia? 

 

6. Incluyendo todas las lámparas, ¿podría decirme cuántos focos tienen en su casa? 
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SITUACION NACIONAL Y ESTATAL 

 

7. En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Vicente Fox como Presidente de la 

República? 

 

8. ¿Cuál cree usted que es actualmente el principal problema existente en el Estado de Yucatán? 

 

9. ¿Y cómo considera usted que es la situación económica actual de su familia? 

 

10. ¿Y cómo califica la situación económica actual de su familia respecto al año pasado? 

 

11. ¿Cree usted que la situación económica de su familia mejorará, seguirá igual o empeorará para dentro 

de un año? 

 

12. En general, ¿usted aprueba o desaprueba la labor realizada por Víctor Cervera como Gobernador del 

Estado de Yucatán? 

 

13 ¿Cree usted que la labor de Víctor Cervera como Gobernador del Estado ha sido mejor, igual o peor 

que la de gobiernos anteriores? 

 

14. ¿Cree que con el gobierno de Víctor Cervera la situación del Estado de Yucatán ha mejorado, sigue 

igual o ha empeorado? 
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15. ¿Cuál cree usted que es actualmente el principal problema existente en este municipio? 

 

 

PREFERENCIAS ELECTORALES. 

 

16. ¿Sabe usted cuándo se realizarán las próximas elecciones en el Estado de Yucatán 

 

17. ¿Sabe usted qué cargos serán elegidos? 

 

18. Independientemente de por cuál ha votado, ¿con cuál partido se identifica usted más? 

 

19. ¿Qué tanto se identifica usted con este partido? 
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20. En general, ¿qué partido político cree usted que gobierno mejor? 

 

21. ¿Sabe usted el nombre del candidato a Gobernador de Yucatán por el…? 

A) PAN 

B) PRI 

C) PRD 

 

22. ¿Qué tan factible es que vaya usted a ir a votar en las próximas elecciones para Gobernador? 

 

23. Si tuviera usted que votar en este momento para Gobernador de Yucatán, ¿por cuál candidato votaría 

usted? (mostrar tarjeta) 

 

24. ¿Cree usted que su decisión de votar por este candidato (o no votar por ninguno) puede o no puede 

cambiar de ahora al día de las elecciones? 

 

25. Y si no votara por ese candidato, sino por otro (o votara por alguno), ¿por cuál votaría? 

 

26. En general, ¿cuál es su opinión de…? 

C) Orlando Paredes 

D) Patricio Patrón 
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27. ¿Cuál de los candidatos al Gobierno del Estado siente usted que…? 

        A. Tiene más experiencia como gobernante 

       B. Se preocupa más por el bienestar popular 

       C. Es más capaz para resolver problemas 

        D. Es más inteligente 

        E. Sería un líder más fuerte para el Estado 

        F. Sería más honrado como gobernante 

       G. Es más sincero en sus declaraciones 

       H. Es más trabajador 

 

28. ¿Qué candidato cree usted que cuenta realmente con un mayor apoyo entre los yucatecos? 

 

29. ¿Qué tan competida cree usted que será la próxima elección para Gobernador de este Estado? 

 

30. ¿Y qué candidato cree que va a ganar las próximas elecciones para Gobernador de Yucatán? 

 

31. ¿Cree que las próximas elecciones para Gobernador del Estado serán limpias o que habrá fraude? 

 

32. ¿Sabe usted si ha sido presionado o no o si le han ofrecido o no algún bien o servicio a cambio de su 

voto a alguna de las personas que viven en esta casa? 
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33. ¿Cree usted que se respetará o no se respetará el resultado de las elecciones para Gobernador del 

Estado, sin importar qué candidato resulte ganador? 

 

34. ¿Cuál de los candidatos a Gobernador del Estado cree que haría un mejor trabajo en materia de…? 

A) Combate a la pobreza 

B) Mejoramiento de salarios 

C) Generación de empleos 

D) Disminución de la inflación 

E) Aumento de la educación pública 

F) Obras y servicios públicos 

G) Atención a la salud 

H) Apoyo al campo 

I) Atención a los indígenas 

J) Combate a la corrupción 

K) Combate a la inseguridad 

 

35. ¿Cree usted que cambiaría o no cambiaría realmente la situación del estado si el próximo Gobernador 

fuera…? 

C) Orlando Paredes 

D) Patricio Patrón 
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36. ¿Sabe usted el nombre del candidato a Presidente Municipal de Valladolid por el…? 

A) PAN 

B) PRI 

C) PRD 

 

37. Si tuviera que votar en este momento para Presidente Municipal, ¿por cuál partido votaría usted? 

 

38. ¿Qué partido cree que va a ganr la Presidencia en este Municipio? 

 

39. ¿Quién cree usted que ha ayudado más al desarrollo de este municipio: el Gobernador Cervera o el 

actual gobierno municipal? 

 

40. ¿Cuál de los candidatos a Presidente Municipal siente usted que…? 

        A. Tiene más experiencia como gobernante 

       B. Se preocupa más por el bienestar popular 

       C. Es más capaz para resolver problemas 

        D. Sería más honrado como gobernante 

       E. Es más sincero en sus declaraciones 

 


